

# 习近平向第八届中国博览会致贺信

新华社北京5月17日电 5月17日，国家主席习近平向第八届中国博览会致贺信。

习近平指出，在两国共同努力下，中俄关系一步一个脚印扎实向前迈进，以实实在在的在合作成果造福两国人民。今年是中俄建交75周年。站在新的历史起点上，两国关系将

迎来新的历史机遇，展现更加广阔的发展前景。

习近平强调，经过多年培育、发展，中俄博览会已经成为推动双边经贸合作的重要平台。希望两国各界充分利用本届博览会契机，深入交流，共享机遇，共同为推进中俄互利合作添砖加

瓦，为两国新时代全面战略合作伙伴关系发展注入新动力。

第八届中国博览会主题为“合作、互信、机遇”，由商务部、黑龙江省人民政府、俄罗斯经济发展部、俄罗斯工业和贸易部共同举办，当日在黑龙江省哈尔滨市开幕。

## 坚持铸牢中华民族共同体意识

### ——落实新时代推动西部大开发座谈会精神系列综述之六

(详见第三版)

2024年5月18日 星期六 甲辰年四月十一 今日四版 第23608期 中国西藏新闻网网址: http://www.xzxw.com 国内统一连续出版物号 CN54-0002 邮发代号 67-1

# 西藏日报

## 着力完善现代旅游体系 加快建设旅游强国

### 推动旅游业高质量发展 行稳致远

新华社北京5月17日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对旅游工作作出重要指示指出，改革开放特别是党的十八大以来，我国旅游发展步入快车道，形成全球最大国内旅游市场，成为国际旅游最大客源国和主要目的地，旅游业从小到大、由弱渐强，日益成为新兴的战略性支柱产业和具有显著时代特征的民生产业、幸福产业，成功走出了一条独具特色的中国旅游发展之路。

习近平强调，新时代新征程，旅游发展面临新机遇新挑战。要以新时代中国特色社会主义思想为指导，完整准确全面贯彻新发展理念，坚持守正创新、提质增效、融合发展，统筹政府与市场、供给与需求、保护与开发、国内与国际、发展与安全，着力完善现代旅游体系，加快建设旅游强国，让旅游业更好服务美好生活、促进经济发展、构筑精神家园、展示中国形象、增进文明互鉴。各地区各部门要切实增强工作责任感使命感，分工协作、狠抓落实，推动旅游业高质量发展行稳致远。

全国旅游发展大会5月17日在京召开。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊在会上传达习近平重要指示并讲话，表示要深入学习贯彻习近平总书记关于旅游发展的一系列重要论述，坚持以文塑旅、以旅彰文，走独具特色的中国旅游发展之路。要推动旅游业高质量发展，加快建设旅游强国，强化系统谋划和科学布局，保护文化遗产和生态资源，提升供给水平和服务质量，深化国际旅游交流合作，不断开创旅游发展新局面。

国务委员谌贻琴主持会议并作总结讲话。文化和旅游部、外交部、自然资源部、交通运输部、黑龙江省、浙江省、湖南省、贵州省负责同志作交流发言。

各省、自治区、直辖市和副省级城市、新疆生产建设兵团，中央和国家机关有关部门，部分国有重要骨干企业，有关文化和旅游行业协会、企业负责同志等参加会议。

## 四川省党政代表团来藏考察并座谈

### 王君正王晓晖讲话 严金海黄强出席



5月16日至17日，四川省党政代表团来藏考察。17日上午，西藏·四川交流合作座谈会举行。这是座谈会现场。 本报记者 旦增西旦 李洲 摄



5月16日至17日，四川省党政代表团来藏考察。这是在藏期间，四川省党政代表团深入林芝市，考察生态环境治理情况。 本报记者 旦增西旦 李洲 摄

本报拉萨5月17日讯(记者 张兴华 张黎黎 刘文涛)16日至17日，四川省党政代表团来藏考察。17日上午，西藏·四川交流合作座谈会举行，西藏自治区党委书记王君正，四川省委书记、省人大常委会主任王晓晖出席座谈会并讲话。西藏自治区党委副书记、自治区主席严金海，四川省委副书记、省长黄强在座谈会上分别介绍两省区经济社会发展情况，并代表两地签署战略合作协议。四川省委副书记、成都市委书记小琳出席座谈会。

座谈会上，王君正代表自治区党委、政府对四川省党政代表团来藏考察表示欢迎，向四川长期以来给予西

藏工作的支持表示感谢。他说，四川省委、省政府深入贯彻落实习近平总书记对四川工作系列重要指示精神，大力推进成渝地区双城经济圈建设，深入实施“四化同步、城乡融合、五区共兴”发展战略，推动治蜀兴川各项事业取得显著成就。四川省委、省政府始终站在党和国家战略全局高度，全方位、深层次、多领域支持西藏经济社会发展，为西藏长治久安和高质量发展作出积极贡献。

王君正指出，西藏与四川山水相连，共同承担着推动新时代西部大开发、拱卫祖国西南边陲、维护国家生态安全、铸牢中华民族共同体意识的历史

使命。我们有信心与四川一起共同落实好新时代推动西部大开发座谈会精神特别是习近平总书记重要讲话精神，确保党中央决策部署坚决贯彻落实。西藏将学习借鉴四川推动经济社会高质量发展的好做法好经验，优势互补、扬长补短，推进全方位交流合作迈上新台阶。在加强联动、推动经济高质量发展上协同发力，更好融入成渝地区双城经济圈。在培育新兴产业、推动区域协调发展上协同发力，深化经济社会发展各领域合作。在加快项目建设、推动基础设施互联互通上协同发力，推进川藏铁路及配套设施建设，努力形成和完善综合立体交通网。在铸牢中华民族共

同体意识、促进各民族交往交流交融上协同发力，深化民生领域合作，不断增强各族群众的获得感幸福感。在维护社会大局稳定、提升社会治理能力和水平上协同发力，进一步夯实基层基础。在加强合作、促进西藏对外开放上协同发力，把资源优势转化为经济优势、发展优势，推动形成大保护、大开放、高质量发展新格局。

王晓晖在讲话中代表省委、省政府向西藏长期以来对四川工作的大力支持表示感谢。他说，四川与西藏山水相连、人缘相亲、文化相通，自古以来就是“川藏一家亲”。

(下转第二版)

### 昌都市八宿县：

## 传承“老手艺” 激活“新动力”

本报记者 万慧



八宿县藏语意为“勇士脚下的村庄”，这里拥有丰富多彩、独具特色的非物质文化遗产。近年来，在非遗保护传承过程中，八宿县注重活态传承，探索“非遗”保护发展促进乡村振兴新途径，

激活乡村新业态、助力群众增收。走进位于八宿县城的农牧民传统古藏装订做专业合作社，只见工人们正在缝纫机旁飞针走线地忙着制作藏装，缝制、熨烫、钉扣子……每道工序都有条不紊。藏装上那鲜艳的颜色和精美的纹饰，让合作社负责人高松群培满脸喜悦。

“这别具一格的颜色和纹饰是我们八宿县独有的堆贵服饰。”高松群培告诉记者，“堆贵服饰是八宿县吉达乡的

传统藏装，有着上千年的历史，老百姓在重要节日都会穿着，它的制作技艺也是自治区级非物质文化遗产，目前有两个传承人。”

今年56岁的高松群培就是堆贵技艺的传承人之一。他是八宿县吉达乡人，自15岁便开始学习制作堆贵服饰。如今，他不仅是堆贵技艺的传承人，还是藏靴制作技艺、吉祥八宝服饰等多项非遗的传承人。40多年来，党的好政策

让他的非遗传承之路走得更深更实。

“国家对非遗的扶持力度很大，之前我在购买缝纫机的时候遇到了困难，政府帮忙给我们添置了价值十万元的缝纫机，现在基层文艺队的演员也找我们订做服装，我们对合作社的发展更有信心了。”高松群培说。

如今，农牧民传统古藏装订做专业合作社的产品不仅在当地畅销，还卖到了林芝等地，年收入达三十万元。目前合作社有员工15人，大家在学得了一技之长的同时，也有着不错的收入。

洛松益西在合作社工作已有6年，传统古藏装制作技艺和流程日渐纯熟，每个月四千元工资加上奖金，一年六万多元的收入让他很是满足。“我很喜欢这份工作，我有一个梦想，以后自己也可以开个服装店。”洛松益西满怀希望地说。

(下转第二版)



## 藏羚羊开始繁殖迁徙

近日，在位于西藏自治区北部的羌塘国家级自然保护区，大群怀孕的雌性藏羚羊开始集结成群，向习惯产羔地迁徙。

图为藏羚羊在翻越山头。 新华社记者 姜帆 摄

## 习近平对旅游工作作出重要指示 强调

## 2024年“藏电外送”启动 预计今年外送电量20亿千瓦时，创造经济效益约6亿元

据新华社拉萨5月17日电(记者刘洪明)2024年度西藏电力外送17日正式启动，预计今年外送电量20亿千瓦时左右，创造经济效益约6亿元，将帮助我国中东部地区减排二氧化碳160万吨、二氧化硫5万吨。

记者17日从国网西藏电力有限公司了解到，今年藏电外送范围覆盖北京、上海、湖南等16个省市。自2015年首次藏电外送以来至2023年底，西藏已累计实现水电等清洁能源外送超过139.99亿千瓦时，省间交易电量269.69亿千瓦时，共减排二氧化碳2064万吨，创造经济效益约37亿元，为中东部地区能源清洁低碳转型作出了积极贡献。

## 前4月林芝接待入境游客人次同比增长超5倍

本报巴宜5月17日电(记者谢筱纯 王珊)近日，记者从林芝市公安局出入境管理支队了解到，2024年1至4月，林芝市接待入境游客2.51万余人次，同比增长5.2倍。

据统计，2023年1至4月林芝市接待入境游客人次实现大幅增长背后，除我国推出的多项来华签证优化措施影响外，也体现了林芝市着力建设世界级生态旅游目的地的成效。

入境游客数量攀升，在给林芝市旅游业发展带来新机遇的同时，也是对服务接待能力的考验。为切实提升游客体

验感和满意度，林芝市公安局出入境管理支队积极采取加大警力投入、开通延时服务等措施。特别是针对外籍游客在林芝市停留时间短且不固定的特点，坚持《中华人民共和国外国人旅行证》当场受理当日办结，并实行周末及节假日预约办证等人性化服务措施，有效解决旅行社及游客周末办证难点、痛点。

“下一步，我们将自觉把出入境管理工作融入林芝高质量发展和改革开放先行工作大局，始终秉承‘出入有境，服务无境’理念，持续推动工作提档升级、提质增效。”林芝市公安局出入境管理支队政委张景文说。